



温岭日报

2019.10.26 星期六 农历己亥年九月廿八

国内统一刊号 CN33-0106 总第6560期 今日4版

新闻热线
8690 1890

浙江日报报业集团主管
温岭日报社主办



楼岙村：

千峰万壑接台温 洞在娄山第一村

楼岙采石留名胜

楼岙，当地人也曾写为娄岙，因娄峰而得名。明《嘉靖太平县志》载：娄峰在县东二十里娄岙山。清《嘉庆太平县志》载：石仓山西连紫高，东南接黄监。其支阜又分上河山、陈家山，山顶高处即娄峰也。岩之异者曰鹤嘴岩，曰石棺岩，曰头巾岩。普光洞在半山。中洞大容数百人，上有石梁，西偏潭约广二丈，水纯绿，斜日映澜，倒影崖壁，作龟纹滉漾，火鱼大小悉金色。常有轻烟一缕从潭起，渐散满洞，出洞即化云，弥漫山谷。邑王居士俊扬于东偏作楼三楹，为习静胜所。西洞石梁稍短狭，潭在洞顶，水自岩罅出注潭，从潭流径石梁，僧以笕引入厨，瓮溢则下注，伏流不见，百余步，复从石窦中出，凡二窦，俱滴入巨罗潭。东洞禅舍修洁，避器者往往寓此读书。三洞相连，阶级峻上，有石门可通。盛夏寒气袭人，冬则冰柱悬下，四时常有钟乳凝膏，垂滴不断。普光西下为净明洞，尼姑所居。东为碧云洞，多寄褐。上河山在娄峰西北，有响岩，叩之作声。昔一僧趺坐其下，米自岩缝出，日得升许供僧，僧意不足，更凿缝令大，米遂不流，至今岩有斧凿痕。其下即元末迁桥巡使陈伯昌死方氏难碧葬处也。陈家山一名淀山，四围皆石，如覆釜状，娄岙向山也。石仓因匠人开采成仓而名，本即娄山，故诸洞亦概呼娄岙洞云。

这是县志对楼岙陈家山（淀山）、上河山的有关记载。

楼岙村的上洞、中洞、下洞，与长屿硐天一样，曾以开采石矿出名。

据陈孟森、陈华荣等介绍，上洞有“楼峰观”，又有一处“淀眼”，就是泉眼，山水从山上流下来，因此，京议员陈福畴的老屋原有一副门联为：“楼峰当户秀，淀水入门清”。中洞则有梦神殿，是祈梦的地方，寿日为三月三，又有观音洞，二月十九、六月十九、九月十九等日子前来烧香的人挺多，初一、十五也有活动，松门、石塘那边的人来得较多。下洞也有观音堂，称为老观音堂，信仰者以本地人为主。

当天下午，记者先后去了中洞和下洞，上洞据说要从长屿中学边上的道路上去容易走一些，因时间关系，未及探访。去中洞道边有一座观松亭，联语分别为张直生、吴延龄撰，不巧的是，中洞的建筑关着门，无法看到里面的梦神殿了。

清代新河高桥人韩履石（1834-1892），原始攻举子业入庠，因体质弱，苦读致疾，疾甚，医皆束手，乃自钻研研岐之学，自疗其疾，疾乃瘳，于乡里间行其术，屡试屡效。遂幡然致力于医，名著台州六县。（据《浙江近代针灸学术经验集成》）这位名医就曾在楼岙中洞读书，在其稿本（临海博物馆藏）《雪心楼诗草》中，有多首有关娄岙、中洞的律绝，如《娄峰晚眺》、《题娄峰中洞石壁》、《云影》、《咏梦神殿滴水泉》、《山中秋兴》等。

楼岙村有座西山庙，原名淀（写作繁体字“澗”）山庙，以前在原陈家祠堂对面，现庙址在马路南桥头，主祀安邦大帝韩世忠，四月十四生日。

在楼岙村采访，当地人还提起当年的大队（村）党支部书记李梅英，1963年至1985年她担任大队（村）党支部书记，让楼岙从1962年以来先后办起牧场、林场、石矿、五金厂、纺绳厂、橡胶厂，农林牧副全面发展，集体经济不断壮大，社员生活大为改善。（据《走社会主义道路的带头人》报道）李梅英曾当选为温岭县委、台州地委委员，是省、地两级党代表，1976年还出席全国第四次妇女代表会。现在村文化礼堂里的陈列中，还能看到当年村民养蚕、种茶等劳动场面的老照片。

当地村民说，当年李梅英带领村民整理出的山脚下的100多亩土地，原来种植柑橘等作物，十多年前，一部分地被征打算开发，但因为种种原因，抛荒了十多年，至今没有得到开发，也无法恢复种植。村民亟盼早日解决这一历史遗留问题。



温岭市侨联协办

楼岙村下洞洞口。



楼岙村墙里陈吉庭故居。



本报记者 黄晓慧 文/图

从太平经横淋线到新河、箬横、滨海等地，新河镇楼岙村是必经之地。

这次到楼岙村，是为了“百村行”的采访，楼岙村卫生室医生陈华荣特意为记者找来了81岁的陈孟森，他是方城小学前身温岭县立女子高等小学创始人林珊娥的外孙，其母金景云是林珊娥与金咏禧唯一的女儿。

陈氏始祖为“无头太公”

据陈孟森、陈华荣等介绍，楼岙村有陈、叶、廖、王四大姓，陈姓是楼岙村的第一大姓，人口最多。陈姓始祖，他们称之为“无头太公”。为什么叫“无头太公”呢？因为这位太公在元末与方国珍的武装战斗中不幸战死，被砍了头，葬在楼岙上河山山咀头，现坟墓还在。

这位“无头太公”名叫陈伯昌。十几年前所修的《楼岙坦头蔡洋陈氏宗谱》上有一篇光绪五年黄岩林泉岩谷子所作的谱序，序中说，楼峰陈氏始祖伯昌公，其先世浦江崇恩里人，公于元季掾选任浙西副提举，调浙东台州黄岩迁桥巡捕使，即今太邑金清地，与楼岙不相远。会方氏作乱，公奉檄讨贼，势不能敌，奋身被害。子谦和痛父尽难，枕尸恸哭，道路凶阻，无由归骨，就卜近地埋葬于楼岙之上河山，遂筑室于场而家焉。传今二十余世，就是说，楼峰陈氏的祖先在元末担任迁桥巡捕使，刚好碰到方国珍起义，与方国珍的武装力量对抗时，被杀害了。

《楼岙坦头蔡洋陈氏宗谱》载，楼峰陈氏旧表行用字为：“仲君”、“彦就”、“凤丙”、“巡壬”、“庚从”……来世尚宗廷乾庆良君绍，续表行用字为：“德济兆民”、“道本孔孟”、“定国安邦”、“万载隆盛”。其中陈孟森的“孟”字辈为三十四世，而“无头太公”陈伯昌在谱上是第十二世“天兴”，其子“谦和”被列为第十三世。

陈华荣曾委托记者为他们查浦江崇恩里在哪里，记者查过《浦江县志》及有关地名志，查不出结果来，《楼岙坦头蔡洋陈氏宗谱》中又有“庆元浦江崇恩里”的记载，不知与宁波（庆元）有什么关系。

家声衮衮，一门三议员

楼岙陈氏到清末民初时，显然已成为太平（温岭）举足轻重的望族。清末举人赵佩芷的《石芙蓉馆集》中有一篇《履庭陈先生家传》，记载了陈履庭一家人的有关事迹。

据该文介绍，陈履庭讳廷漠，号曰履庭，世为楼岙陈氏庠生雅斋公适嗣也。幼失怙恃，与弟吉庭、谦庭并鞠于继节母戴太恭人。先生稍长，上承色笑，下切友于，内外无间言，尤善得太恭人心，事无巨细必咨而后行。席先世丰厚之馀，产业增殖，然力戒掊克，尤能节所有以惠其乡，故一乡称善士焉。生平啬于自奉，而待物必从其厚。

清光绪年间，陈履庭曾在安徽当官，但以朝政纷更，不可有为，而仲弟吉庭又卒于国事以亡也，慨然辞职，回籍以兴办地方公益为己任。

陈履庭于宣统二年，被选为省议会第一届议员、中华佛教会会长、浙江水利议会议员、立法会议员。自海禁大开，国体更新，国民之学识材智，恒别开一格，非浅闻尺见之士所能维持世局也。故先生既代表民意，犹欲推廓耳目以应当世之急。



温岭市不可移动文物陈家炮台。



楼岙村文化礼堂。



中洞俯瞰楼岙。